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A szerkesztőség kéziratok vissza­
adására vagy megőrzésére nem 

vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó- 
hivatalhoz intézendök

XIX. évfolyam 232. szám. flagyvárad. Csütörtök 1913. október 9

Äz első ülés.Hosszú pihenő után megkezdette végre munkáját a képviselőház, ér­dekes külső keretek közt, érdekes belső tartalommal.a külső keretben feltűnő volt Andrássyék szerepe. Megjelentek, Andrássy kifejtette, hogy a mig a katonai szabályok alatt álló parla­menti őrség tagjai rendelkeznek a képviselőkkel, addig az ellenzék számára morális lehetetlenség részt venni a tanácskozásban s ezután pártjával együtt eltávozott.A belső tártain it az igazságügy­miniszter bejelentései adták meg.Két rendkívül fontos javaslatot terjesztett elő Balogh Jenő: az egyik a polgári törvénykönyvről, a másik az esküdtszék reformjáról szóló tör­vénytervezet.Mind a kettő mélyen belevág jogi életünk szabályozásába.A polgári törvénykönyv a min­dennapi élet jogi vonatkozásaiban lesz hivatva a sok téren még min­dig meglévő jogi bizonytalanságot megszüntetni, a benyújtott javaslat valóban szép, következetes, modern munka, melynek lehetnek fogyatko­zásai részleteiben, de egészében díszére válik a magyar jogászi el­mének.Az esküdtszék reformjáról szóló javaslattal kevésbbé lehetünk meg­elégedve. Mindenesetre jelent némi haladást, mert hozzá fog járulni ahhoz, hogy az esküdtszékek mai tisztán ötletszerű Ítélkezéseiből folyó jogi bizonytalanság kisebb legyen. Gyökeres javulást azonban ez a ja­vaslat sem fog eredményezni. Sem­miféle reform nem fog a laikusból 

jogászt, az esküdtből bírót faragni, már pedig ha a laikus jogászkodik, abból nem lehet jobb Ítélet, mint ha------- J---- ---- - ---------- ügyvéd akarná felépíteni az Eiffel- tornyot, a mérnök hadvezérnekcsapna fel vagy a hajdú harangot öntene. Be kellene látni, hogy az esküdtszék egy költséges, de rossz gépezet, a melyet legjobb volna egé­szen megszüntetni.Csak az apagyilkosok és a vit- riolos szerelmesek sírnának utána; ellenben örülne az esküdtszéki szol­gálattal agyonzaklatott polgárság s örülne az egész igazságszolgáltatás.Egy kis, félénk lépést látunk a haladás utján a most benyújtott ja­vaslatban; ha kijózanodunk bizo­nyos zöld jelszavakból, a melyek az esküdtszékhez fűződnek, akkor majd elkövetkeznek a további lépések is, sőt talán megérjük a kérdés leg­szerencsésebb és legokosabb megol­dását is: az esküdtszék eltörlését.
Ä képviselőház ülése.

Budapest, okt. 8.
Beöthy Pál elnök féltizenegy óra után 

nyitotta meg az ülést.
A munkapárt sűrű padsorokban jelent 

meg, a miniszterek már jelen vannak, még 
a fekete szakálu Harkányi János báró is. 
Feszült érdeklődés látszik az arcokon, min­
denki várja, mikor fog az uj párt, Andrássy- 
val az élén, bevonulni.

Az elnöki székből az ismert királyi levél 
felolvasása után parentációk hangzanak fel. 
Első sorban Tisza Kálmánnéról emlékezik 
meg kegyeletes szavakkal. A magyar parla­
mentben nem igen hangzott még el asszony 
felett való bucsuzkodás, talán csak egyszer, 
mikor Erzsébet királynét gyászolta az ország. 
Aztán sorba jöttek az elköltözőitek emlékei: 
Keltái Ferenc, Teleky Géza gróf, Hrabovszky 
Guidó, Rónay Ernő-

A halottak után jöttek az élők kérvényei, 
majd a szentesített kérvények felolvasása kö­

vetkezett. Monoton hangon darálta az elnök 
az oldalakat s a Házban egyre sűrűbb mo­
rajban hangzik az egymás közti terefere.

Végre feláll Tisza István és bemutatja 
az állami számvevőszék jelentéseit az 1912-ik 
évi zárószámadásról.

Az uj miniszter.
Most általános érdeklődés közben Har­

kányi János báró, az uj miniszter áll fel és 
néhány vicinális javaslatot terjeszt be. Kel­
lemes hangon, igen szabatosan adta elő a 
mondanivalóját.

Nagy taps és éljen hangzik most fel: 
Balogh Jenő igazságügyminiszter beter­
jeszti a

polgári törvénykezésről
szóló javaslatot. Rövid indokolással kéri bi­
zottsághoz való utasítását és újra éljenzés 
közben foglalja el a helyét.

Az esküdtszék reformja.
De Balogh Jenő nem az az ember, aki 

ilyen olcsón engedné át a teret. Nyomban 
felállt újra és benyújtotta az

esküdtszéki bíróság 
reformjáról

szóló javaslatot és engedelmet kért, hogy 
részletesen megindokolhassa ezt a javaslatot, 
amit általános „halljukozással“ fogadtak. És 
ugyanekkor a folyosóról besietett Székely 
Ferenc, az előd és hallgatta nagy figyelem­
mel az utód fejtegetéseit. És minden feltű­
nés nélkül bevonultak az Andrássy-pártiak 
is ez alatt, egyenkint, maga Andrássy is.

Az igazságügyminiszter ecsetelte az es­
küdtszék fejlődését, megvilágította a külföldi 
állapotokat.

Az esküdtszék hibái külföldön is annyira 
nyilvánvalóak voltak, hogy Franciaország­
ban erős revízió alá vették az intézményt, 
Olaszországban teljesen elejtették, Német­
országban pedig mellőzték. Minálunk a ma­
gyar királyi Kúria III. büntető tanácsának 
az elnöke a jogi irodalomban évek óta sür- 

I geti az esküdtszék reformját. Nekem a je­
lenlegi parlamenti helyzetben rendkívül ne­
héz volta helyzetem, mert nem akartam 
sem magamat, sem a kormányt, sem a pár­
tot kitenni a vádnak, hogy a közszabadság 
utolsó bástyájának feladásával a reakciót

> Patkányok, házi és mezei egerek
kiirtására legjobb és legbiztosabb szerek a

MURIS Készítményei!,
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csempészem be. Érett megfontolás “után ter­
jesztettem elő ezt a törvényjavaslatot, amely 
sem az esküdtszék hatáskörét nem csor­
bítja, sem az esküdtszék működését felfüg­
geszteni nem kívánja, hanem azokat az elő­
nyöket, amelyeket az esküdtszéki eljárás 
kétségtelenül felmutat a szakbirósággal szem­
ben, egész terjedelmében fentartani kíván­
tam és inkább az eljárási szabályokban 
óhajtottam módot nyújtani a nem megfelelő 
verdiktek korrigálására.

Ebből a célból a kérdések felteveset 
reorganizáljuk és az eddigi perorvoslati rend­
szert reformáljuk. A ténykérdést különvá­
lasztjuk a jogkérdés feltételétől és abban az 
esetben, hogyha a ténykérdésben az esküd- j 
tek igennel feleltek, nagyobb mértékben 
biztosítjuk a Kúria felülvizsgálati jogát, mint 
ezideig. ,

A javaslat szerint az eskudtbirósag bí­
rói tagjainak, ha arról győződnek meg, hogy 
az esküdtek a ténykérdésekre adott felele­
tekben tévedtek, joguk van az ügyet más 
esküdtbirósághoz utasítani, vagy más esküd­
teket kérni. Az esküdtbiróság elnöke azért 
fog részt venni az esküdtek tanácskozásá­
ban, mert igy megakadályozható, hogy az 
esküdtek egy tüzes, elokvens társuknak ki 
legyenek szolgáltatva. Az esküdtek két tár­
sukat beküldik a bíróság hármas tanácsába, 
amely a büntetés kiszabásánál kifejezést ad­
hat esetleges enyhébb felfogásának. A Kú­
riának módja lesz az érdemleges felülvizs­
gálatra és a képtelen fölmentő Ítéletek meg­
változtatására. A kormányt sokat támadják 
e miatt és a sajtóreform végett, de ők állják 
ezt a támadást.

Az esküdtszéket nem szabad mindig 
alkotmányjogi szempontból mérlegelni. A 
folytonos kegyelmezés nem vezet jóra. Az 
egész büntető eljárás legfőbb célja a tár­
gyilagosság s ezt nem lehet alkotmányjogi 
tekinteteknek alárendelni. Már egyetemi ta­
nár korában is ellene volt az esküdtszéknek, 
mert ahol képesség, értelem és tárgyilagos­
ság hiányzik a bírói funkcióra, az az intéz­
mény nem felel meg a magyar büntető tör­
vény szellemének. Keressük tehát a fogya­
tékosságok orvoslását s ezért beadja javas­
latát. (Éljenzés.)

A miniszter ezután beterjeszti az egy­
séges birói vizsgáról szóló javaslatot is.

Valamennyi javaslatot az igazságügyi 
bizottsághoz utasították. A polgári törvény­
könyvet külön bizottság fogja tárgyalni.

Elnök indítványozza, hogy a legköze­
lebbi ülés holnap legyen, amikor bizottsági 
tagsági helyeket töltenek be.

Andrássy beszéde.
Andrássy Gyula gróf: Az uj párt 

első kötelességének tartja, hogy itt a Ház­
ban fejtse ki az okokat, melyek e Házban 
való megjelenését gátolják és kéri, hogv 
addig, inig az alkotmányos állapot helyre 
nem áll, ne folytassanak érdemleges mun­
kát. Senki nálánál jobban nem érzi, mily 
nagy szükség volna erre, hogy a Házban a 
harcban részt vegyenek. De nincs semmi 
közös alap, melyen együtt működhetnének. 
Azon az állásponton van, hogy az uj ház­
szabályok nem érvényesek. Az ellenzéknek 
mindig az volt és lesz is az álláspontja, hogy 
erőszakkal törvényt változtatni nem lehet. 
— Másodszor pedig nem vehetnek részt 
a tárgyalásban, inig a törvénytelenségek nem 
roparáltatnak. Harmadszor a palotaőrség je­
lenlétében nem lehet tanácskozni, mert ki 
van téve az ember annak, hogy kardot ránt 
és levágja. (Kiáltások: Nincsenek itt I) Ki

• fogja magát kitenni. ■attmkr- védtelen- _
ember létére katonai őrség rontson ra, ha 
elragadja az indulat és karddal, revolverrel 
némitják el. A miniszterelnök az atyja en­
nek az őrségnek; elég szomorú, hogy idáig 
jutott Magyarország. Miért kellett az őrség l 
Mondják, azért, mert egy képviselő merény­
letet követett el. Naiv beszéd. Aki el van 
szánva, azt semmiféle hős katonaság nem 
tartja vissza, ez szerencsétlenség, ezért ál­
landó fegyveres erőt tartani — szégyen. — 
Az őrség szervezeti szabálya még azt a jo­
got is adja nekik, hogy letartóztatja a kép­
viselőt. Ilyen jogot se az elnöknek, se a 
Háznak nem ad a törvény. Ez alkotmány ?

: Ez még az uj balkáni államokban sincs 
meg. Ha bármely államférfi azt mondja, 
hogv ez lehetséges alkotmányos államban, 
akkor azonnal beáll munkapártinak. (Kiál­
tások : Köszönjük nem kérünk belőle 1) 
Miért kellett ebből törvényt csinálni s a 
király személyét belevonni? szentesíteni. 
Ezzel mélyen megsértették a király szemé­
lyét. Mikor az, aki épp oly hü alattvaló, 
mint bármely tányérnyaló vagy udvaronc, 
de egyenesen megmondja az igazat, azt 
látja, hogy mindig szembe állítják vele a 
koronát,— ez nagy elkeseredést hagy a lel­
kében. És ismervén a katonai viszonyokat 
hazánkban, szabad volt-e aktiv tiszteket be­
levonni ebbe a dologba, rendőri szolgálatra 
alkalmazni s még jobban népszerűtlenné 
tenni a katonaságot ?

Félre az erőszakkal!
Nincs más kivezető ut a mai helyzet­

ből, mint az erőszak félretétele. Emlékez­
teti Tiszát a Szél és Nap meséjére. Fogad­
tak, hogy ki veszi le hamarabb a vándor­
legény válláról a köpenyt s a Nap lett a 
győztes meleg sugaraival. Jöjjön más ne az 
erőszakkal, hanem a melegséggel s meg­
látja, hogy békét csinál; addig pedig nem 
tanácskozhatunk együtt itt a parlamentben. 
(Taps az Andrássy-párton.)

Tisza válaszol.
< Tisza István gróf: (Andrássy és pártja 
I kivonul. Kiáltások : Megszöknek!) Nem 

szokásom megfutó ellenség után lövöldözni 
(Taps) s nem kellemes feladat olyan ellen­
zékkel vitatkozni, aki az érvek elől eltá­
vozik, de kötelességünk téves állításait 
helyreigazítani. Szerinte érvénytelen a Ház­
szabály, mert a kisebbség jogtalanul távol­
tartatott a tárgyalástól. A valóság az, hogy 
10 tagja tiltatott ki a Házból s a Ház ezt 
jóváhagyta. A reparációval nem szükséges 
újra foglalkozni. Erre csakis a Ház illeté­
kes, ez a Ház abszolút többsége által meg­
történt. De ha kívánják, az általuk ajánlott, 
elfogadható újabb reparációba is belemegy. 
A Hédervári—Gerő esetre nézve, — majd 
csak most fog ez ügygyei a mentelmi bi­
zottság foglalkozni, addig pedig illetlen do­
log volna ezzel foglalkozni. De Andrássy 
legjobban foglalkozik a parlamenti őrséggel 
s igyekszik befeketitetni az ország és Európa 
előtt, legjobban pedig az előtt a közbeeső 
helyen, mely köztünk s a nyugat közé esik, 
Bécs előtt. (Derültség.) Kijelenti, hogy az 
őrség csakis az elnök parancsára léphet 
be a terembe s csak azt teheti, amit 
az elnök parancsol. Másutt a katona­
ságot használják fel erre. Angliában, 
is kihurcolták a renitens képviselőket, akiket 
barátaik körülvettek, de ebben mi csakugyan 
előljárunk, hogy az alkalommal botrányos 
jeleneteket csinálnak s az illető botrányké-

- szitőkből — nemzeti hősöket kreálnak. Azt 
mondja Andrássy, hogy az őrség mint alkal- 

mázott áll szemben a képviselővel. Ez kissé 
maradi felfogás. Alkalmazott és alkalmazó 
egyformán intelligens emberek és a kötele s­
ség teljesítésében egyik sem áll a másik fe­
lett. A képviselő mentelmi joga nem aféle 
kis fenség, mely megkülönbözteti őt a többi 
emberektől. Nem siránkozni kell a magyar 
jarlament szuverénitásának sülyedése felett, 
lanem tenni kellett annak megmentésére. 
Mem mi okozzuk a parlament sülyedését, 
lanem akik trombitálnak. Csodálatos, hogy 
Andrássy vele szemben akarja megvédeni a 
királyt és katonaságot, aki egész életét a 
trón iránti hűségben s a katonaság szerető­
iében töltötte el. A Szél és Nap hasonlatára 
azt feleli, hogy andrássy napja eleget sütött 
az obstrukcióra! (Derültség.) Nem az a 
módja a békének, amit Andrássy ajánl s 
tesz, hanem az, hogy vegyen részt a harc­
ban. Azért nem mer a harci lázban részt- 
venni, mert gyöngének érzi álláspontját. 
Ajánlja a napirend elfogadását. (Taps.)

Az ülés egynegyed 2 órakor végződött.

A kolera.
A kolera az országban szórványosan 

fordul elő.
Gál Antalné néhány nappal ezelőtt 

Tiszabecsen kolerában meghalt. Ma az el­
hunyt férje is megbetegedett.

Tarpa faluban a nép nagyon fel 
háborodva Steiner dr körorvos ellen, 
azt hiszik, hogy az egyik beteg nem 
rában halt meg, hanem azért, mert 

van 
mert 
kole- 
rossz

orvosságot kapott. Mikor az orvos tegnap 
meglátogatta betegeit, az ingerült tömeg 
agyon akarta verni. A faluba egy század 
katonát vezényeltek a lakosság fékentartá- 
sára. Az orvos házát katonaság őrzi.

Zomborból harminc főnyi csendőrőrsöt 
küldtek Apatinba, hogy a járási főszolgabí­
rónak a kolera terjedése ellen tett intézke­
déseit foganatosítsák, a mi eddig a lakosság 
ellenállása miatt nehézségbe ütközött. A 
csendőrség a főszolgabírónak kezére fog 
járni abban is, hogy féken tartsa azokat, a 
kik a községi határ tagosítását ellenzik és 
bár a lakosság nagy része megnyugodott a 
tagosításban, a kisebbséget folytonosan nyug­
talanítják.

A prágai helyőrség három katonája, 
kik Boszniából tértek vissza, koleragyanus 
tünetek között megbetegedett.

Khuen Andrássyékról. Gróf 
Khuen-Héderváry Károly, a munkapárt el­
nöke az alkotmánypártnak a képviselőház­
ban való megjelenéséről a következőkép nyi­
latkozott :

— Örvendetes, hogy bejöttek — mon- 
| dotta gróf Khuen — és hogy hajlandóságot 

mutatnak arra, hogy résztvegyenek az ülé­
sen. Majd meghalljuk, hogy mit mondanak 
Andrássyék és aztán majd érdemlegesen 

Utó végre, a 
mit mondanak azt sem kell szó szerint be­
tartani. Mindenesetre az első lépés, aminek 
örvendeni kell.

1 hozzászólhatunk a dologhoz.



A TERROR ELLEN.
A belügyminiszter rendeletéi.

Tegnap két rendelet érkezett Biharvár- 
megyéhez. Mindkét rendelet igen fontos in­
tézkedéseket tartalmaz a gyülekezési jog és 
választói jog gyakorlására vonatkozólag. 
Ezekre a rendeletekre már régen szükség 
lett volna. Nem fajultak volna el annyira a 
közállapotok, hogy ma már minden nép- 
gyülés előtt remeg a polgárság, mert nem 
érzi biztonságban sem életét sem va­
gyonát.

Az egyik rendelet kizárólag a gyüleke­
zési jog gyakorlására vonatkozik. A rende­
letet azzal indokolja a miniszter, hogy sza­
badságszerető és jogtisztelő nemzet sehol 
sem értelmezi úgy a politikai joggyakorlást 
és véleménynyilvánítási szabadságot, hogy 
az egyik párt hívei a terror minden eszkö­
zét szabadon használhassák a másik párt 
hívei ellen.

A nyilvános gyűlésekre vonatkozólag a 
rendelet a következőket tartalmazza :

1. Nyilvános gyűlés (népgyülést) csak 
akkor lehet tartani, ha azt Budapest székes­
fővárosban a m. kir. államrendőrség főkapi­
tányánál, törvényhatósági joggal felruházott 
és rendezett tanácsú városban a rendőrka­
pitánynál, nagy és kisközségekben a járási 
főszolgabírónál, a városban (községben) lakó 
legalább négy megbizható önjogu magyar 
állampolgár — helynek, a gyűlés céljainak 
es megtartása pontos időpontjának megjelö­
lésével — legalább 48 órával előbb a rész­
letes tárgysorozat bemutatása mellett, írás­
ban bejelenteni és a rendőrhatóság a beje­
lentést tudomásul vette.

2. A rendőrhatóság a gyűlés bejelenté­
sét tudomásul veszi, ha a gyűlés célja nem 
törvényellenes és megtartása a köz- és va­
gyonbiztonságot, a közrendet vagy a köz­
egészséget előreláthatólag nem veszélyezteti.

Ha a gyűlés célja törvényellenes, vagy 
a közrend erőszakos megháboritására irá­
nyul, a rendőrhatóság köteles a gyűlés meg­
tartását megtiltaui. A tilalmat a rendőrható­
ság a bejelentés tudomásul vétele után is 
kibocsáthatja, ha utólag értesült arról, hogy 
az eltiltás okai fenforognak.

3. A rendőrhatóság köteles a bejelen­
tésre ennek megtörténtétől a gyűlés kez­
detéig terjedő időtartam első felében nyi­
latkozni. A gyűlést eltiltó véghatározatot 
indokolni kell. E véghatározat ellen fokoza­
tos felebbvitelnek van helye.

4. A nyilvános gyűlés bejelentői és 
rendezői, valamint megválasztásuk elfoga­
dása után az elnökség tagjai (tisztikar) is 
felelősek a rend föntartásáért és azért, hogy 
a gyűlésen az alkotmány, a törvények és a 
közrend ellen irányuló izgatás meg fog 
akadályoztatni. A gyűlésen fegyveresen részt 
venni nem szabad.

5. Nyilvános politikai gyűlések vezetői, 
rendezői és tisztikarának tagjai idegen ál­
lampolgárok nem lehetnek. Ilyen gyűléseken 
idegenállapolgárok csak a rendőrhatóság be­
leegyezésével szólalhatnak föl.

6. A rendőrhatóság magát minden nyil­
vános gyűlésen kiküldöttje által képvisel­
tetheti.

7. A kiküldött köteles a gyűlés lefolyá­
sát figyelemmel kisérni, az alkotmány, tör­
vény vagy a közrend ellen irányuló izgatás 

vagy rendzavarás esetén az elnököt (tiszti­
kart)azok megakadályozására, szükség ese­
tén a gyűlés felosztására felhívni, és ha a 
felhívásnak nem volna meg a kívánt sikere, 

i a gyűlést feloszlatottnak nyilvánitani, végső 
, esetben azt karhatalom igénybevételével föl- 
' oszlatni.

8. A nyilvános gyűlés elnöksége (tisz­
tikara) köteles a hatósági kiküldöttnek a 
közrend föntartására és a. gyűlés törvény­
szerű lefolyására, illetően feloszlatására irá-

i nyúló rendelkezéseit foganatosítani.
9. Az 1—8. pontokban foglalt rendel­

kezések nem vonatkoznak a hatósági gyű­
lésekre, továbbá a láttamozott alapszabá­
lyokkal biró egyesületeknek alapszabály­
szerű üléseire, sem a kereskedelmi társa­
ságok és a külön törvény alapján létesült 
társulatok, pénztárak, stb. gyűléseire.

Szabad ég alatt nyilvános gyűlést, to­
vábbá nyilvános fölvonulást (menetet) csak 
előzetes bejelentés alapján adott rendőr­
hatósági engedelemmel lehet tartani.

Nem esnek bejelentés és engedelmezés 
alá a népszokásokon alapuló ünnepségek és 
fölvonulások (nyilvános mulatságok), az 
egyházi körmenetek, bucsujárások, laka- 
dalmi vagy temetési menetek, stb., a meny­
nyiben a szokásos módon tartatnak meg.

E rendelet A) 3—8. pontjainak rendel­
kezéseit a B) pont alá eső nyilvános gyű­
lésekre és nyilvános fölvonulásokra (me­
netekre) is megfelelően kell alkalmazni azzal 
a hozzáadással, hogy a fölvonulásoknak 
(meneteknek) pontos útirányát is be kell 

jelenteni.
A miniszter elrendeli, hogy ezeknek az 

intézkedéseknek a törvényhatóság az első 
tisztviselői tapintatosan bár, de szükség ese­
tén határozottan és erélyesen is érvényt kö­
telesek szerezni.

másik rendelet a választói jog sza­
bad gyakorlásának biztosításáról szól és rész­
letes rendelkezéseket tartalmaz mindazoknak 
a visszaéléseknek megtorlására, amelyek a 
választók névjegyzékének meghamisítását, a 
választói jog szabad gyakorlásának akadályo­
zását, vagy jogosulatlan befolyását, a válasz­
tás vagy szavazás meghamisítását vagy meg­
hiúsítását és a szavazás titkának megsérté­
sét célozzák, vagy eredményezik.

A belügyminiszter mindezeknek a ren­
delkezéseknek az alkalmazására részletes út­
baigazítást ad és végül rámutat arra, hogy 
az idézett rendelkezések mindenikének az a 
célzata, hogy a politikai jogok szabad és há­
borítatlan gyakorlása mindenki részére biz­
tosíttassák, mert a véleménynyilvánítás sza­
badságának nem lehet és nem szabad olyan 
értelmet tulajdonítani, mintha az az ellen­
kező politikai elveket valló egyénekkel szem­
ben féktelenkedésig fajulhatna és erőszakos, 
megfélemlítő vagy megszégyenítő cselekmé­
nyek elkövetésére feljogosítana.

A hercegprímás Bogdanovics 
pátriárkáról. A képviselőház tegnapi 
ülésén megjelent Csernoch János herceg­
prímás, a ki a munkapárti képviselőkkel el­
beszélgetett többek között Bogdanovics Lu­
cián eltűnt szerb pátriárkáról. A hercegprí­
más Karlsbadban együtt nyaralt a pátriár­
kával s már akkor feltűnt neki zavart vi­
sel kedése. Állandóan kerülte, holott azelőtt 
szívélyes viszony volt közöttük és viselke- 
d éséből bizonyosan következtetett már akkor 
zavart lelkiállapotára.

_ Conrad kitüntetése—X- lezajlott 
Conrad-válságnak most lesz a befejezése: a 
vezérkari főnök a legközelebbi napokban 
megkapja a Szent-István-rend nagykeresztjét. 
Ez lesz az egyik elégtétel Conradnak azok­
ért a sérelmekért, melyek miatt tudvalevőleg 
le akart mondani, mig a másik elégtétel az 
volt, hogy a vezérkari főnök részt vehetett a 
közös miniszteri értekezleten. A béke igy 
már teljes, Conrad továbbra is helyén marad..

UTAZÁS
az eltűnt 820 korona körül.
A megkínzott szomszédasszony.

Még 1911-ben történt a dolog, julius 
11-én. Holbek Tódor mézgedi lakos nagy 
summa'pénzzeljötthaza Bánffyhunyadról, ahol 
a vásárban volt. Eladta az ökreit és ro­
pogós százasokkal rakta teli a kabátja zse­
bét. Vagy 820 koronát keresett a vásárban. 
Együtt jött haza a szomszédasszonyával, 
Timka Jánosné cigányasszonynyal.

Az asszony is bement vele Holbek Tó­
dor lakására, mert valami beszélni valója 
volt vele. Leültek a tiszta szobában és be­
szélgettek. Közben a gazda letette a kabát­
ját az ágyra és egy percre kiment.

Mikor ismét bejött, eszébe jutott a 
pénze, sietve rohant a kabátjához, azonban 
a 820 koronának csak hűlt helyét találta. 
A gyanúja az asszony ellen irányult.

— Add vissza a pénzemet, mig jó dol­
god van, mondotta:

— Nem vettem el én tőled egy fil­
lért sem.

A férfi azonban nem tágított. Ütni-verni 
kezdte az asszonyt, aki nem tudta előadni a 
pénzt.

Erre aztán kegyetlenül vad módot ta­
lált ki a cigányasszony kínzására. Össze­
kötötte a kezét, lábát és betuszkolta az asz- 
szonyt a kamarába. Ott azután a kezeinél 
fogva felakasztotta Tinka Jánosnét a geren­
dára. Az asszony jajveszékelt, rémülten kiál­
tott segítségért; végül is az ember szabadon 
engedte. A pénz természetesen nem ke­
rült meg.

Valószínű, hogy útközben, vagy a korcs­
mában vesztette el a pénzt.

Az asszonynak a kínzások következté­
ben kitört az egyik keze és sokáig fe­
küdt.

Holbek Tódor ellen természetesen meg­
indult az eljárás, mert az asszony feljelen­
tette a szomszédot a durva erőszak miatt.

A nagyváradi kir. törvényszék esküdt- 
birósága tegnap tárgyalta az ügyet Kom La­
jos táblabiró elnöklete alatt.

Holbek Tódor nem tagadta tettét. Azt 
állította, hogy nem emlékezik a dologra, de 
lehetséges, hogy igy történt. Ittas is volt és 
dühében azt se tudta, mit csinált, amikor 
nem találta a pénzt.

Egész sereg tanút hallgattak ki, akik 
í valamennyien terhelőén vallottak.

ítélet az érdekes ügyben ma délelőtt 
lesz.

SÉRVKÖTÖK, HASKÖTŐK 
méret szerint felelősség mellett már 2 kor.-tól 

kezdődő árban készíttetnek 
Fehér J tilos

ahol óriási választékban kaphatók: Irigátorok, fecskendők, gum - 
harisnyák, szuszpenzoriumok, gumi-lepedők, vatta és minden­
féle szülészeti és betegápolási czikkek. 

Mentöszekrények nagy raktára, mttlábak, 
támgépek, miderek jutányos árban 
és kitűnő kivitelben készíttetnek. Telefon 419



azután újból a békés 
hitközségben. Ez a fel­
be.
tovább harcolnak, az- 
hogy most már nem 

botrányokat, nem vere­
kednek a templomban ; nem hintenek pap­

AZ ÉLESDI ZSIDÓK.
Csaknem egy éve már, hogy az élésdi 

zsidók hadi lábon állanak egymással a rabbi­
választás miatt. Azt hitte mindenki, hogy a 
kínos botrány utolsó jelenete a minisztérium­
ban fog lezajlani és 
élet veszi kezdetét a 
tevés nem teljesedett

Az élesdi zsidók 
zal a különbséggel, 
rendeznek nyilvános

rikát egymás szemébe, de azért ép oly dühös 
ellenfelek, mint eddig voltak.

Ez az ellenségeskedés legjobban kitűnt 
most a zsidó ünnepek alatt. A múlt évben
a mostani nagy ünnepeket egy fedél alatt, 
békés egyetértésben ülték meg. Most az 
orthodoxok és neológok teljesen különválva

Részeg regruták megtámadták a rendőröket
Látványos felvonulás a Rákóci-uton.

A pénzügyigazgatóság előtt posztolt Lo­
vas Lajos rendőr. Figyelmeztette a részeg 
csapatot, hogy térjenek le a Sztaroveczky- 
utra és ne kiabáljanak.

A szekérről biztatta Szűcs István a le-

Pár nap óta idegessé teszi a városi 
embereket az a lárma és bárdolatlan ordí­
tás, amit a besorozott újoncok csapnak. 
Régi rossz szokás dühöng a legények kö­
zött, beszeszelnek fatornyos falujokban, út­
közben is folyton isznak s mire a városba 
érnek, vad részegek.

Nem egyszer jártuk már meg ezekkel a 
hetvenkedő, duhaj parasztokkal, temérdek 
utcai botrányt, verekedést csináltak és a 
rendőrség nem okult. Ámbátor a katonai 
hatóságtól is kijárhatna egy kis figyelem 
a polgárok biztonsága iránt. Elvégre ezek a 
bevonuló részeg újoncok már az ő embereik. 
A katonai készenlétek ott lebzselnek a ka­
szárnyák udvarán s akkor loholnak nagy 
csörtetéssel, amikor már véresre verték a 
rendőröket.

Ez lehetne másképp is, csak egy pa­
rányi belátás volna katonáékban. Minden 
útvonal torkába, amelyik a városba fut, oda 
lehetne állítani három szuronyos bakát. A 
falusi hősök egyszerre megszelídülnének és 
tisztességesen viselnék magukat. A szurony 
s a jó Manlicher fegyver roppant potentum 
a mi büszke népünk előtt, de a rendőr: az 
Andris, meg Mihaszna András, akit csat­
tanó kromakodások kíséretében lehetetlen 
helyekre küldenek.

Tegnap délben megdöbbentő módon csa­
pott össze egy vad hordával két Rákóczi-úti 
rendőrposzt. Á derék rendőrök élete ko­
moly veszedelemben forgott, váratlanul se­
gítségül érkezett csendőrök mentették ki 
őket a kritikus helyzetből.

Délelőtt fél tizenkét órakor nyolc bihar- 
püspöki legény egymás karjába kapaszkodva, 
hangos danolással vonult végig a Rákóczi- 
üton. Hatan a kocsin ültek, azok ott ordí­
toztak. Nénémasszony, komámaorzony, a 
napam és „idesanyám“ talán még a babám 
is ott fújta a kesergő bakanótát.

ünnepeltek. Mintha nem is egy hitközségnek 
volnának tagjai, kétfelé szakadva, kulön- 
külön gyülekeztek és tartották meg az istem- 
tiszteleteket. ' .

Az egyik rész Weinberger Mihálynal 
rendezett be imaházat és tartotta az isteni­
tiszteleteket. A másik rész a régi templom­
ban ünnepelt. Ez a kétfelé szakadás nagyon 
lecsillapította a kedélyeket és most békésen 
megvannak a hívek. Mindkét fél úgy mű­
ködik, mintha más-más hitközségnek volná­
nak tagjai. Mindkét résznek külön vezető-
ságé van. ....

Feltűnő mindenesetre, hogy a zsidók 
csak úgy önhatalmúlag, minden szabály nél­
kül dolgoznak. Köztudomás szerint a mi­
niszter elrendelte, hogy a tisztviselőknek 
most lejárt mandátumait rendes választáson 
töltsék be és az uj vezetőség alatt kezdjék 
meg működésüket.

gényeket:
— Ne hallgassatok az Andrisra!
A rendőr látta, hogy egyedül nem bir 

tizennégy emberrel és két asszonnyal, leki- 
sérte őket a Széchényiig és ott Bordás Lajos 
rendőrrel együtt elibe állt a menetnek, meg­
kapta a lovak zabláját.

— Térjenek le a Fő-utcáról, itt nem 
szabad menni 1

A nyolc legény erre a két rendőr ellen 
fordult. Ütlegelni kezdték őket és annyira 
lefogták karjukat, hogy nem tudták kardju­
kat használni.

A kocsiról a berúgott asszonyok lesi vi­
tattak :

— Bontsátok ki őket !
Valóságos harc fejlődött ki a két rendőr 

és a nyolc részeg legény között. Megakadt 
a villamos közlekedés. A legények a lőcsö­
ket kezdték rángatni. Szűcs Károly a kocsi­
ról megfordított ostornyéllel csapkodott és 
úgy talált Lovas rendőrre ütni, hogy jobb-_ 
oldali arcáról leszakadt három helyen a 
hús és a kiömlő vér elborította a rendőr 
arcát.

Már ekkor hatalmas tömeg hullámzott 
a véres harctér körül. Valaki felrohant az 
ügyészségre, ahoi éppen ott volt Garai Már­
ton okányi csendőrörsvezető Botos Gusztáv 
csendőrrel.

— Jöjjenek kérem, mert agyonverik a 
rendőröket I . . .

A két csendőr futólépésben rohant a 
színhelyre.

Lovas Lajosnak eltörték a kardját, má­
sik társa a két Szűccsel birkózott s ki tudja

mi történik, ha meg nem jelenik a két rette­
gett kakastoll és szurony.

Azonnal abba maradt a harc, csak 
Szűcs Károlyt és Istvánt nem sikerült le­
fegyverezni. A csendőrök mellűknek szegez­
ték a szuronyt és megláncolták a két 
Szűcsöt.

Közben egyre-másra szökdöstek el a 
hősök. Megérkezett a katonai készültség is 
(semmi dolga nem volt már), jött rohanvást 
hat rendőr és sikerült összeterelni nyolc 
legényt, egy asszonyt. Nagy tömeg kisérte 
fel a rendőrségre az elfogott csapatot. Min­
den kapun beáradt a nép a városházára és 
tiz percig valóságos ostromállapot uralkodott 
a rendőrségen. Legjobban dühöngött Egri 
Imréné, hogy az ő drága keresztfiát meg­
ölik azok a brutális rendőrök! . . .

A részeg csapatot lezárták kijózanodá­
sig. Egész délután folytak a kihallgatások. 
Öt behívót szedett össze a rendőrség. A 
többiek kísérők voltak. Név szerint: Szűcs 
Károly és István, Pásztor Ferenc és János, 
Kovács Károly, Argyelán József, Vincze
Ferenc, Mózes Mihály.

Ma át fogják adni őket a katonai ha­
tóságnak s folyamatba tették ellenük a bűn­
vádi eljárást hatóság elleni erőszak és bot­
rányt okozó utcai viselkedés miatt.

Akik a színhelyről megszöktek, azokat 
a csendőrség keresi. Egri Imréné kijózano­
dása után mindent letagadott, ő nem szi­
dalmazta a rendőröket.

A rendőrségi udvaron álló kocsiról sza­
lonnát, kenyeret, kést, kötelet akart becsem­
pészni a lezárt legényekhez a szuterén ab­
lakán át, de leleplezték.

Bizalom Tiszának.
Liptőszentmiklós, okt. 8.(Saját tud.) Ma Liptóvármegye törvényhatósága ülést tartott, me­lyen a kormánynak és Tisza Ist­ván grófnak bizalmat szavazott.

A bolgár király Magyarorszá­
gon. Orsováról jelentik: Ferdinánd bolgár 
király 7-én délután öt órakor a Dunagőz- 
hajós Társaság hajóján Orsovára érkezett. 
A király a kikötőben megjelent nagyszámú 
közönség éljenzését a hajó fedélzetéről vi­
szonozta és itt fogadta a hatóságok tisztel­
gését is. Ferdinánd király tökéletes ma­
gyarsággal a többi között ezeket mondotta ■

— Boldog vagyok, hogy magyar te­
rületre jöhettem. Örömmel vágyódom az 
édes Tátrába.

Ferdinánd királyt láthatóan meghatotta 
a szives fogadás, amelyért meleg köszönetét 
mondott. Ferdinánd király a nála tisztelgők 
mindegyikével melegen kezet fogott. A ki­
rály kíséretében Sztancsov és Marfov mi­
niszterek, Sztoján ezredes, Csipka és Wejch 
titkárok és Strausz Adolf, a keleti akadémia 
tanára voltak.

i Lcitinann Dezső Nagypiactér, Bitje házban

megnyillott.
Mindennemű bank és kereskedelmi ügyek keresztül­

vitele a legrövidebb idő alatt.
Pénz közvetítés o I cs ojk a m a t mellett.
Külön osztály: élet-, baleset-, tűz- és minden más 

egyébb biztosítások. '"'’W?
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Tájékoztató.
Okt. 19. Kath. Legényegylet házi estélye este 

8 órakor.

* A tábori vikárius Nagyvára­
don. Bjelik Imre tábori vikárius, nagyvá­
radi kanonok tegnap este a 7 órai gyorsvo­
nattal Nagyváradra érkezett. A tábori püs­
pök hivatalos szemleuton van s a nagy­
váradi tábori lelkészi hivatal megvizsgálása 
után folytatja hivatalos körútját.

* Plébánosi vizsgálatot tettek. 
Telepy Marcell premontrei rendű áldozár, 
váradszentmártoni lelkész és Vinkler Ágos­
ton gerendási helyettes lelkész tegnap a 
plébánosi vizsgáló bizottság előtt a pléba- 
nosi vizsgálatot jó sikerrel letették.

* Áthelyezés. A vallás- és közok­
tatásügyi miniszter Germán Ernesztin be­
lényesi állami polgári iskolai tanítónőt a 
nagykikindai polgári iskolához helyezte át.

* Élet a nagyváradi jogaka­
démián. Csak a minap adtunk hirt a jog­
akadémia sikerült gyászünnepélyéről s most 
újra foglalkoznunk kell a jogakadémiával. 
A legújabb hir az, hogy a jogakadémiai 
ifjúság énekkart akar szervezni a maga kö­
rében. A mozgalomra az adott okot, hogy a 
gyászünnepen a Szózat éneklése meghatóan 
gyatra volt. Maga a dékán, dr Kiss Géza a 
legnagyobb mértékben helyesli a mozgalom 
célját s minden erejével rajta lesz, hogy a 
felmerült terv sikerüljön. A megalakulandó 
é 'kkarnak jelentős szerepe jut majd azo- 
kc) a matinékon, melyeknek tartását az 
ifjúság agilis vezetősége szintén tervbe 
vette. Tekintve a jogászifjuság buzgalmát, 
ne csodálkozzunk majd rajta, ha egy szép 
napon a jogászság a nagyközönség elé áll, 
hogy bemutassa énektudását. Az énekkar 
szervezésére és vezetésére dr Kiss Géza 
dékán valószínűleg dr Vucskits Jenő főreál­
iskolai tanárt kéri fel, aki jelenleg a reál­
iskolai rendkívül fegyelmezett s pompásan 
betanított énekkarnak a vezetője. Mi a ma­
gunk részéről csak azt a megjegyzést fűzzük 
ehez a hírhez, hogy épen időszerű már, 
hogy Váradnak is legyen egy olyan ének­
kara, melyre minden várad! ember büszke 
lehessen, mint az egyetemi énekkarra a 
pestiek.

* Tűz egy gyulai gyárban. Az 
első gyulai kötött és szövött áru gyár pince­
helyiségében fölhalmozott pamut, kócanyag 
az éjszaka kigyulladt és csak reggel öt óra­
kor vették észre a tüzet. A kivonult tűz­
oltóságnak és a honvédek tüzoltócsapatainak 
megfeszített munka után sikerült a tüzet el­
oltani. A kócanyag között elhelyezett olajat 
és festéket még jókor sikerült elszigetelni 
és ezzel igen nagy bajnak vették elejét. 
A kár nagy, de a veszteség biztosítás utján 
megtérül.

H-----. * Klneaazéa. A nagyváradi kir. ttéiő- 
tabla elnöke dr Fürtös Lehel petrovai lakost 
a vezetése alatt álló kir. Ítélőtábla kerületébe 
díjas joggyakornokká nevezte ki.

* A kolozsvári Szt. Imre-kör
. zászlószentelése. Folyó hó 19-én tartja 

a kolozsvári egyetemi Szt. Imre-kör zászló­
szentelését, amelyen a fővárosi katholikus 
világ több neves embere részt fog venni 
továbbá Apponyi Albert gróf is kilátásba’ 
helyezte megjelenését. A zászlószentelésen a 
helybeli kir. katholikus jogakadémia is kép­
viselve lesz még pedig Süveges Ferenc ül. 
éves, Barza Ferenc, Schweiger László, 
Zsdánszky Kálmán II. éves és Kovács Sán­
dor I. éves joghallgatók által, akik 18-án 
este indulnak a gyorsvonattal.

* A kamara értesítése. A m. kir. 
szegedi II. honvédkerületi hadbiztosság a kü- 
lönbözö állomásokon elhelyezett honvédcsa- 
patok részére szükséges kenyér és zab szállí­
tásának biztosítására pályázatot hirdet. A pá­
lyázat feltételei a kamarai irodában a hiva­
talos ólak alatt d. e. 8-tol d. u. 2 óráig meg­
tekinthetők. Nagyvárad, 1913 október hó 8. 
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara ■ 
Dr Moskovits József elnök. Dr Sarkadi La­
jos titkár.

* A Páris-patak feletti uj utca 
rendezése. Említettük, hogy a Páris- 
patak beboltozási munkájával már elkészül­
tek. A hatalmas uj beboltozott csatorna fe­
lett uj utcát nyitottak, amely azonban ez 
időszerint teljesen járhatatlan, dacára, hogy 
az uj utca nagy részén már modern lak­
épületek vannak. A városi mérnöki hivatal 
most sürgős előterjesztést tett a városi ta­
nácshoz, hogy még mielőtt az őszi sáros idő 
bekövetkezik, rendezzék az utcát, mert a 
télen a házak lakói nem tudnak bejutni la­
kásaikba. Az uj utcán, ócska kockakő sze­
géllyel, 1’5 méter széles aszfaltjárdát, az 
úttesten pedig köröskő burkolatot javasol a 
főmérnök. Eredetileg 17500 korona költséget 
vettek fel az «j utca burkolására, de a fő­
mérnök szerint most az utca rendezése tete­
mesen kevesebb költségbe kerül. A költség 
nagy részét a háztulajdonosok járdahozzá­
járulás és betterment címén megtérítik a 
városnak.

* Halálos végű aranylakodalom. 
Megrendítő gyászeset történt a győrmegyei 
Gönyü községben. Ott Antal és felesége 
tartották aranylakodalmukat. A templomban 
az istentisztelet alatt, a mikor a pap éppen 
meg akarta áldani az öreg házaspárt, 
Antalt hirtelen szivszélhüdés érte és 
templomban rögtön meghalt. A súlyos 
nem várt csapásra az öreg asszony 
rosszul lett, hogy rögtön ágynak esett,

* Gyenge szüret. A hivatalos szü­
retet a jövő hétfőn kezdik meg a nagyváradi 
hegyen, de már sok szőlősgazda megkezdte 
a szüretet. Ezek a gazdák nagyon panasz­
kodnak, mert az egész évi óriási befekteté­
sek, munkáltatást költségek után a szüret 
eredménye nagyon gyenge. A minőség még 
csak volna valamilyen, sokkal jobb a tava­
lyinál, mennyiség tekintetében azonban gyenge 
az eredmény. Egyik gazdának 4 holdon 22 
hektoliter, másutt 10 holdon 60 hektoliter a 
must; átlag tehát holdankint 5—6 hektoli­
terre lehet számítani. Ilyen körülmények 
mellett csak természetes, hogy hire-hamva 
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sincs a víg szüretnek. Nem veri fel a hegyet 
a szuretelők jókedve, a cigány muzsikája. .. 
a borág nagyon mostohán jutalmazza a gaz­
dák fáradozását. Bizony, bizony, nem úgy 
van már, mint volt régen ...

■ i Gp®9 öngyilkos. Tegnap reggel 6 
orakor telefonon értesítették a rendőrséget, 
hogy Halász-utca 19. szám alatt Szabó Ist­
ván 6-> éves ember nyári konyhájában fel­
akasztotta magát. A helyszínen dr Berko- 
vitsRené orvos és Bodó László felügyelő 
megállapították, hogy még az éj folyamán 
követhette el az öngyilkosságot. Az egykori 
ácsmester jeljesen elszegényedett és munka­
képtelensége miatt kéregetésből tengette éle­
tét. Holttestét beszállították a halottas házba.

* Borzalmas szerencsétlenség 
a mézgedi fatelepen. Tegnap délután 
Galanyi János mézgedi munkás egy fával 
megrakott iparvasuti kocsira akart felszállni. 
A kocsi még nem állott meg egészen s igy 
a szerencsétlen ember megcsúszott. A kocsi 
Galányi testén oly súlyos sérüléseket oko­
zott, hogy életben maradásához nincs re­
mény.

* Hollandi dráma a Vigadó­
mozgóban. A nagy sikert aratott japán 
dráma után ma a hollandi népiélek művészi 
rajza, egy gyönyörű hollandi dráma kerül 
bemutatóra a Vigadó mozgóban. A hollandi 
leány a cime ennek a remek sláger darab­
nak, a mely méltán fog feltűnést kelteni. 
Két remek bohózat-újdonság egészíti ki a 
műsort, ezenkívül „A vészjel“ cimü életkép 
és a Gaumond hiradó legújabb természetes 
felvétele. Az uj műsorra felhívjuk minden­
kinek a figyelmét.

* Zsebtolvaj az állomáson. Teg­
nap este megjelent a nagyváradi állomáson 
Kepes Jenő ismert zsebtolvaj, aki már több 
városból ki van tiltva, többek között Nagy­
váradról is. A zsebmetsző főleg a máramá- 
rosi havasokból lejött oláhok közül válasz­
totta ki áldozatait s épen egy ilyen oláh szu- 
mánja zsebéből vett ki öt koronát, mikor 
Kerekes János csendőrőrmester tetten értés 
lefülelte. Kepes ellen az eljárást folyamatba 
tették.

* Farkass János temetése. Néhai 
Farkass János püspökladányi fütőházi fel­
ügyelő hűlt tetemeit ma, csütörtökön helye­
zik örök nyugalomra Nagyváradon. A holt­
test a reggeli 8 órai vonattal érkezik a nagy­
váradi pályaudvarra. A temetés idejére nézve 
változás történt, amennyiben a temetés nem 
délután 3 órakor lesz, hanem ma, csütörtö­
kön délelőtt fél 9 órakor a nagyváradi vasút 
állomáson beszentelik a holttestet s a gyász­
menet a várad-olaszi plébánia-templomba vo­
nul, ahol requiemet tartanak az elhunyt lelki­
üdvéért. A gyászmise után a holttestet az 
olaszi temetőbe viszik, ahol örök nyugalomra 
helyezik a derék férfiú kihűlt tetemeit. A 
gyászoló család ezúton kéri a rokonokat és 
jó ismerősöket, akik a végtisztességen részt- 
venni óhajtanak, hogy a temetés idejében 
történt változást tudomásuk venni szívesked­
jenek.

* Tea-délután a Photo-Club és 
Karácsonyi Géza kiállításon. A 
Photo-Club és a Karácsonyi Géza kiállí­
tása minden nap nagy látogatásnak -ör­
vend. Nagyvárad müértő közönsége öröm­
mel keresi fel a Weiszlovits-féle Bazár épü­
letet, hogy Karácsonyi Géza szobraiban és a 
Photo-Club művészi fényképeiben érdek­
lődjék. Érthető is ez az érdeklődés, mert 
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oly kiállítást láthatnak ott, melyre büszke 
lehet Nagyvárad azért is, mint Lukacs 
Ödön tanácsos a Pheto-Cluh- elnüka meg­
nyitó beszédjében kiemelte, mert saját tár­
sadalmának tagjai produkálták mind azt a 
szépet, ami ott együtt van. A kiállításí ren- 
dezősége elhatározta, hogy a legközelebbi 
vasárnapi folyó hó 12-én teadélutánt ren­
dez Ezt a gondolatot csak örömmel üd­
vözölhetjük, mert bizton hisszük, hogy a ki­
állítás szépen díszített intim helyisegében 
együtt fogjuk látni a város előkelő közön­
ségét, főleg hölgyeit. (A kiállítás jövő hét 
végéig nyitva.) A rendezőség elhatározta azt 
is, hogy a teadélután keretében tombolát 
rendez, melynek nyeremény tárgyai a ki­
állítás díjnyertes képei lesznek.

x A városligeti kútháznál, köz­
vetlen az alagút mellett egy modern, télen 
is lakható három szobás szöl lő-lakás a hoz­
zátartozó mellékhelyiségekkel azonnal kiadó, 
vagy előnyös feltételek mellett a húz ölök 
áron eladó. — Cim a kiadóhivatalban.

X Iskola idényre torna cipők 2 ko­
ronától kezdve. Gyermek cipők 20 — 25 szúnig 
2 korona, 26—28 számig 4 korona, 29-34 
számig 5 korona. Fiú boksz cipő 35—39 
számig 7 korona, női ctievrou vagy boksz cinő 
7 korona, férfi chevrou vagy boksz cipő 8 ko- 
korona. Finom női parti félcipők 5 korona, di • 
vatos férfi kalapok 3 koronától kezdve Fekete ■ 
nél, Szent-János-utca, Kispipa mellett.

* Egy elegáns hálószoba bútor 
elköltözés miatt azonnal eladó, Báthori-utca 
5 sz. Neischiller E.

Fölhívjuk Nagyvárad és 
vidéke vásárló közön-
ségének b. figyelmét, 

Kertész S. Sándor 
női-divat, vászon és menyasz- 
szonyi kelengyék áruházának 

legolcsóbb és legmegbízhatóbb
bevásárlási forrására

w Kossuth-utca 
mr elején.
Helyi és vidéki telefon 10-30.

Őszi újdonságok 
már megérkeztek

M. kir. oltanivasutasok 
és tisztviselőnőknek 10 
százalék árengedmény. 
Gyászkelmék nagy választékban.

• Rimanóczy-étterem, helybeli és 
vidéki-intelligens családok találkozó helye. 
Estélyek, társas vacsorák és összejövetelek

női divat terme

angpl kosatämlJt és frpppla 
ruhát mérsékelt árakban 

készít.

x Szabadkai női tambura zene­
kar a Korona kávéházban. Ma és 
minden este a Korona kávéházban hangver­
senyez az országos hírnévnek örvendő szabad­
kai női tambura zenekar Kurina Mátyás kar­
mester vezetése alatt egy elsőrangú erőkből 
összeállított tambura és énekkar, naponta vál­
tozatos műsorral, a társulat magán és ének 
számokkal működik közre, a társulat tagjai., 
Szatmári Liliké, B alogh Mariska, Pácai Margi 
Szűcs annuska és Vég Micike énekesnők Kéz 
dele este 8 órakor, szabad, bemenet. Szives 
pártfogást kér Kurina Mátyás karmester.

x Újhelyi Róza nőikalap üzletét Ri- 
manóczy-utca (Kolozsváry házba) Royal ká­
véházzal szembe helyezte át, hol eredeti pá­
risi modelekből állandó választék áll a 
hölgyközönség rendelkezésére, mit olcsóbb 
boltbér mellett rendkívül jutányosán árusít.

x Szöllös-utca 12. sz. házban 
több egyszoba s mellékhelyiségeiből álló lakás 
azonnal kiadó, nirtekezhetni a Polgári Taka­
rékpénztár részvénytársaságnál Kossuth-u. 6.

X Ossi-tér 14. sz. házban több 
lakás és üzlethelyiség minden órán kiadó. 
Értekezhetni a Polgári Takarékpénztár rész­
vénytársaságnál Kossuth-utca 6.

x Ridzyk József épület- és műlakatos 
Nagy-Várad Rákóczi-ut 20. (Lévai M.-féle házban.) 
Javítások gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal 
minden e szakmába vágó épületmunkát a legegysze­
rűbbtől a leediszesebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
tüzmentes vasajtók, sirkoritések, üzleti vasredőnyök, 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzhelyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

x Színházba menet találja a vásárló 
közönség az Aszódi-féle cukorka és csokoládé-bonbon 
üzleteit. Tisztelettel értesítem úgy a nagyváradi, mint 
a vidéki elütő közönséget, hogy ő felsége Vilmos 
német császár legkedveltebb cukorkáit Hildebrand udv. 
szállító Berlinből kizárólag csakis nékem szállítja és 
igy a cukorka szakértő közönség most már különb­
séget fog tudni tenni cukorka között. Cukorkáira 
frissek és élvezhetőok, valamint olcsó árban számítom. 
A közönség figyelmébe ajánlom Kossuth-utcai fő­
üzletemet hol reggeltől estig a 8-féle zamatu pörkölt 
kávék frissen és melegen a közönség rendelkezésére 
áll, elkülönített kávé-pőrköldémben. Vigyázatot kérek 
— Rákócy-uti fióküzletem a Csokoládé király mivel 
csak kizárólag cukorkákat árusít, igy vasárnap egész 
nap nyitva van a közönség kényelmére. Kugler Ger- 
baud cukorkák és cukrászsütemények budapesti árak­
kal üzletemben kaphatók. Telefon rendeléseket kérek 
635-, 610-, 10-16. A legcsekélyebb mennyiséget is 
azonnal gyorsküldönccel haza szállítom.

x Este van, este van, kiki nyuga­
lomban kicsiny kis fiacskám alszik a karomban, 
bizonyosan álmodik kocsiról, lóról és egy óbb 
játékról, hozok >s én néki a Párisi Bazárból.

részére külön TQrmoK. mrano irarox, izietes 
magyar konyha. Abonensek elfogadtatnak. 
Szives pártfogást kér a bérlő.

x Farkas-féle parke kt-pasta 
tükör fényessé varázsolja parkettjeit k Kilója 
2'40 kor. fél kilós próbadoboz 1’20 kor. Kap­
ható : Farkas István Apolló Drogériájában 
Nagyvárad. Rákóczi-ut (Fő-utca) 7. B. Fröhlich 
hentes üzlet mellett.

x Értesítés. Tisztelettel értesítjük a 
n. b. rendelőinket, hogy Hatvány és Szent- 
miklóssy szűcsök beltagja, Hatvány hosszabb 
külföldi tanulmányúiról haza érkezett. Szives 
pártfogást kérünk Hatvány és Szentmiklóssy 
szűcsök, Nagy Sándor-utca 1.

x Vörösbor! Nyáron a legkelleme­
sebb ital! Literje 96 fillér. — Csodaszép 
mézédes csemegeszőllő; kitűnő pecsenye és 
pezsgőborok köbanyai maláta és szalon 
sörök, MERTZ NÁNDOR csemegeüzletében, 
Körös-utca. Telefon: 448. sz.

x Érdekében áll, hogy megrendelé­
seivel felkeresse Biró László és Tsa uri- 
női- és papi szabókat. Meglepő olcsó árak, 
modern szabás, elsőrendű munka Sál Ferenc- 
utca 17. Telefon 832 sz.

POWSÓ JÓZSEF 
hatóságilag engedélyezett 
electrotechnikai vállalata 
Nagyvárad, Bazár épület, 

színház oldal.
Telefon 525. Telefon 525.

^x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgykö- 
zönseg szives figyelmét a most megnyílt 
Rácz és Vasa női divatszalonban készülő 
eredeti angol kosztüm és felöltőkre. Mér­
sékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca. 31 
szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

x Az erdélyi kereskedelmi és 
automobilforgalmi r. t. helybeni fiókja 
automobilokban, pneumatikokban, valamint 
az összes automobil-felszerelési és szükségleti 
cikkekben Szilágyi Dezső-utca 6. szám alatti 
(telefon 13-21.) telepén nagy raktárt tart. A 
cégnek modernül berendezett garages Kór­
ház-utca 6. szám alatt (telefon 13-52.) van, 
hol úgy a helyi, mint az átutazó automobilok 
a legideálisabb garaget találják és egyúttal 
szükségleteiket is a legelőnyösebben szerez­
hetik be.

x Meghódította a hölgyeket MLLE 
JULIETTE elsőrendű mellíüző különlegességeivel. 
Színház-utca 4. Adorján palota (Emke mellett.) 
Telefon szám 827.

x Két jogász sétál a városban, szemben 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát- 
jukkái, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat­
ruha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapu 
mellett

Kovats Kálmán
mű-aszta los

Nagyvárad, Vámház~atca 33. (Gázgyárral szemben.)

K P 7 Í t 1 e»yszerü mű-buto- 1\ u ű L 1 l . rokat, teljes lakásberen­
dezést, valamint mindennemű asztalos 
munkák t. Állandó raktár bel- és kül­
földi száraz anyagokból. Telefon 99. sz.
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x Tekintettel a rossz pénzvi­
szonyokra leszállítottam az árakat. 3 pár 
női harisnya 1 kor. 3 pár fegyházban kötött 
férfi harisnya 78 fill. 1 pár patent gyermek 
harisnya 26 fill. 6 darab fin. vászon kendő 
80 fill. 1 m. sweitzi hímzés 24 fillértől. 1 m. 
csipke 2 fillértől. 1 pár nyári keztyü 30 fil­
lértől kapható Ungerleider Salamon­
nál Szent János-utca 4. sz. alatt.

FIGYELEM I óriási választékok iskola sze I 
rekben csak Klein Vilmos és Társa cégnél ta­
lálhatunk u. m. iró és rajzszerek, iskolatáska 36 
fillértől, könyvszijak 30 fillértől, továbbá fin és leány 
intézetbeli fehérneiDúk, iskolai lüszter és cloth köté­
nyek, gyermek esöeinyők, fiú sapkák 30 fillértől, 
gyermekharisnyák 20 fillértől. Téli alsóruhák, iskola 
munkák és mindennemű kézimunka anyagok. Csődből í 
vásárolt 1500 drb divatos parket blouscho 2 50 ' 
fillérért. 3000 elsőrendű férfi ing 2 koronától, gal­
lérok 20 fillértől, 30000 méter arcfátyol 20 fillér­
től és minden e szakmába tartozó cikkek olcsón csak 
a fenti cégnél szerezhetünk be, Kákóczy-ut 18.
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x Zombor Sándor sebész-orvosi mű 
szer, kötszer és testogycnesitő gópok készítője. Nagy­
váradon, Nagy Sándor-utca 17. sz. alatt, ahol villany 
erőre berendezett műhelyében készít mindenféle fém­
csiszolást, nikkelezést és minden e szakmába vágó 
munkát jutányos-árban, levelekre válasz.

15.

kö- 
yilt 
:ülő 
íér-

31 
jutá- 
;tud- 
3un-

és 
5kja 
nint 
gleti 
latti 
. A 
■fór­
van, 
lilok 
ittál 
>rez-

1LLE 
;eivel 
lett.)

Elsőrendű modern hölgyfodrászterem a

Kam minger é
színházi és hölgyfodrász

W“ szemben a színházzal
Telefon 1076. Telefon 1076.

Szögök figyelmébe! I
Legjobb gyermek cipők | 
teljes íiu kelengyék legolcsóbban j| 
REICHARD““ I 

cégnél kaphatók. |

jmben 
barát­
iknak 
árban 
divat- 
-kapu

? Sgg jó házból való fin' 
‘ itanulóul l

felvétetik fizetéssel [
Tátray Gusztáv 

| kézimunka üzletében 
| Rákóczi-ut 4.

I Legszebb és legolcsóbb I
zománctáblák I

Diósy Sománáll
Telefon 839. Telefon 839. I

Fogak óh foqsorok úgy háncsukba 
mint nranyba foglalva szájpadlás 
nélkill, továbbá arany koronákat, 
csapfogakat, hldmunkálat fog és 
gyökér húzás és tartós fogtümé- 

seket készít

Elitéi Dezső, 
vizsgázott fogtechnikus.*

N.-Várad, Bémer-tér (Emke Kávéház falett.)

Heti műsor.
Csütörtök: Diákhercegnő.
Péntek.- Verdi-requiem, Assunta Spina 

(Olasz dráma. Bemutató előadás.)
Szombat: Parasztbecsület. — Assatun 

Spina.
V asárnap délután: Éva; este : Gyimesi 

vadvirág. (Népszínmű.)

Assunta Spina. E hét péntekjén 
lesz a bemutatója Giacomó hires drámájá­
nak, az Assunta Spinának, amely minden 
tekintetben telivér olasz irodalmi szerzemény. 
Meséje egyike azoknak a forró szerelmi tör­
téneteknek, amelyek hősnőit és hőseit csak 
Olaszország földjén találhatni. Azon a föl­
dön, ahol a szerelem még mindig drámai 
alap és véres tragédiáknak a szülője, ha 
azok akarják egymást elhagyni, akik vala­
mikor szerelmesen forrtak egybe. Assunta 
Spina hősnője a darabnak, aki börtönbe ju­
tott kedvesének a szabadságáért szeretője 
lesz egy embernek, akinek hatalmában van 
Assunta Spina szerelmese előtt megnyitni a 
börtönfalakat. Mikor aztán a szerelmes hős 

, kiszabadul és másnak a karjaiban lepi meg 
a leányt, meggyilkolja a férfit és újra bör­
tönbe kellene jutnia, ha meg nem menti 
Assunta Spina, aki magára vállalja a gyil­
kosságot és kedvese helyett börtönbe vonul- 
Az izgalmas mesét Giacomó művészi techni­
kával dolgozta fel, a Szigligeti Színház tár­
sulata pedig — a próbák után Ítélve — pom­
pás előadásban fogja bemutatni az olasz drá­
mát, amely Magyarországon először Nagyvá­
radon kerül színre. Az Assunta Spinát a pén­
teki bemutató estéjén, a nagyszabású Verdi- 

■ emlékünnepély előzi meg, mig szombaton 
este a Parasztbecsület kerül színre, a két fel- 

I vonásos olasz drámával.
Éva — Görög Olgival. Vasárnap 

i délután a színtársulat operette-személyzete a 
' múlt év egyik legsikerültebb operettejének, 

az Évának előadását ismétli meg. A vasár­
nap délutáni előadásban a címszerepet Gö­
rög Olga játsza.

WEScilBTEK
■ ■ ■

A Katholikus Kör választmá­
nya tegnap tartotta rendes ülését. Jelen vol­
tak : Fetser Antal püspök, dr Karácsonyi Já­
nos egyh. elnök, dr Vucskics Gyula, Dús 
íjászló, alelnökök, Frankó Endre, Imrik 
S. Zoltán, Kelemen Kálmán, dr Krűger AJa-

• dár, Sürger Bertalan, Schuch Károly, Novák

János, Halmos András és Imrik Gusztáv tít— 
kár, Egyházi elnök jelentette, hogy Belopo- 
toczky Kálmán nagyprépost arcképe elkészült 
s miden tekintetben rendkívül sikerült alko­
tás. A képet már ő és Frankó Endre a Kör 
részére át is vették. Dr Krűger Aladár a vá­
lasztmány nevében üdvözölte a választmány 
régi buzgó tagját, Frankó Endrét, 70 éves 
születésnapja alkalmával. A választmány tag­
jai ez alkalommal Frankót rendkívül meleg 
ovációkban részesítették. Letárgyalták a ven­
déglőssel kötendő szerződést. Befejezésük az 
uj tagokat vették fel. Összesen harmincöt uj 
ta^ jelentkezett, akik közül harminckettőt 
Kelemen Kálmán gyűjtött. A tagoknak ez az 
örvendetes gyarapodása már a Katholikus 
Kör uj helyiségének erős vonzóerejét bizo­
nyítja.

irodalom
■ ■■

Religio. Dr Hanuy Ferenc egyetemi 
tanár tudományos és társadalmi katholikus 
heti folyóirata ezen a héten is kitűnik gaz­
dag, érdekes és magasnivóju tartalmával. Az 
uj számból kiemeljük a következőket: Libe­
ralizmus és az egyház. Irta: dr Rézbányay 
József. — Az örök városból. Baeumker Ke­
lemen. Dr Trikál Józseftől. A soteriologia 
problémáiból. Dr Dudek Jánostól. Szathmáry 
György esztergomi érsek ^breviáriuma. Dr 
Lukcsics Józseftől. A dogma modernista ma­
gyarázatai. III. Dr Wiedermann Károdtól. 
A legrégibb keresztény missiók Közép- 
Ázsiában. IV. Kmoskó dr. Mihálytól. Szer­
kesztőség és kiadóhivatal: Budapest, IV., 
Molnár-utca 20. szám.

Mozi — vászon nélkül. Ez a címe 
a Tábori Kornél szerkesztésében megjelenő 
Vidám Könyvtár 18-ik füzetének, amelyet 
Bródy Miksa, a Leányvásár szerzője irt. 
Csaknem félszáz kis humoreszk, croquis, 
gyorspörgésü uialog és vig történet van a 
csinos füzetben. Mozi, aztán színház, klub 
és zsur, irodalom és művészet egyaránt sze­
repel a témák közt, amelyeket Bródy fölé­
nyes humorral, egészen különös iróniával 
dolgoz föl. A szokatlanul nívós könyvecske 
40 fillérért kapható a trafikokban, vasúti ál­
lomásokon és persze az összes könyvesbol­
tokban. n. Vidám Könyvtár előző számaival 
együtt, amelyeket a legkiválóbb magyar hu­
moristák írtak, megrendelhető az Üllői-ut 
18. szám alatt levő kiadóhivatalban.

Magyar kultúra. Társadalmi és tu­
dományos szemle. (Megjelen havonként két­
szer : 5-én és 20-án. Évi ára 12 korona. 
Budapest, VIII., Horánszky-u. 20. sz.) — Leg­
újabb száma most jelent meg a következő 
gazdag és változatos tartalommal:

Tanulmányok: Eötvös József báró em­
lékezete. Dr Dudek János. — A hangya 
pszichikai élete. Wasmann Erik S. J. —- 
Városaink hitele : A katholikus Kassa. Dr 
Kovács Lajos. Tárca; Tiz év. S. Bokor 
Malvin. Paizs és kard: Levélszekrény 16. 
Miért van az indexen ? —k. — Az emberek 
ellen . . . —sk. - Különbség, n. p. — 
Schopenhauerről . . . bb. Szemlék és kri­
tikák: Társadalmi és tudományos folyóira­
taink szemléje. Burján Károly. —Könyvek: 
Dr Pompéry Aurél. Kossuth Lajos 1837— 
39-iki hütlenségi perének története. Dr Sze- 
gedy Rezső. — Wick B. Típusok a vallási 
életben, r. — Good Pál. Erkölcs és erő. Dr 
Kolb Ciprián. — Kenedi G. Anekdották a 
magyar közéletből. Vigh Ferenc. — Leo

-I



"'M’ichel. nasnetrgche Problem- m -der moder­
nen Philosophie. B. Zs. — Színház: Ket 

•újdonság, sea. Napló: A papság tudomá- 
nyos nevelését . . . bb. — Csodálatosak ut- 
jai . . . tt. — „Bizony, szamarak vagyunk" 
. . . tt. Több mint 400 orvos . . .tt.

Az Egyházi Közlöny (szerkesztik: 
Gerely József és Hivatal József) legújabb 
számában dr Czápik Gyula irt vezetőcikket 
katholikus iskoláink tankönyveiről. Rendkí­
vül gazdag az Egyetemes Egyház híranyaga. 
Széleskörű és kimerítő ismertetését adja az 
eseményeknek. Paska István katholikus isko­
láink védelméről szóló cikke igen érdekes. 
Közli több főpásztornak szózatait a katho- 
likus sajtóról; Kassuba Domonkos arcképet 
és életrajzát. A folyóiratnak kiemelendő érde­
kessége a „Tudományos Szemle“, Irodalmi 
kritikák és személyi hírek fejezik be a mind­
végig aktuális és eleven lapot. Szerkesztőség 
és kiadóhivatal VIII., Eszterházy-utca 19. 
Előfizetési ára egy évre 12 korona.

■ ■■
Football-mér kőzések. Vasárnap 

ismét elsőrangú sportélvezetben lesz része a 
nagyváradi közönségnek. Ugyanaz a négy 
csapat, melynek játékában a múlt vasárnap 
3000 ember gyönyörködött, fog ismét ját­
szani. Nevezetesen délután 1 órakor a NAC— 
NSC tartja bajnoki mérkőzését. A közönség­
nek ismét alkalma lesz kedvenc csapatának 
játékában gyönyörködhetni s bár a NAC 
győzelme biztos, azért mégis erős ellentál- 
lást fog a NSE csapata is kifejteni, hiszen 
a múlt vasárnap a DKASE csak a legelke- 
seredettebb küzdelem után tudta minimális 
goal-aránynyal legyőzni. A mérkőzés után a 
DKASE—NSE bajnoki mérkőzése követke­
zik, mely elsőrangú fontosságú s esetleg 
döntő lefolyású lehet a helyezésekre vonat­
kozólag. A DKASE-nek kitűnő védelme van 
—■ a két reprezentatív debreceni hátvéd — 
s ezzel szemben a NSE-nek minden erejét 
meg kell feszíteni, hogy győzelemre vigye a 
nagyváradi szineket. A mérkőzés pontosan 3 
órakor kezdődik.

NAC.—DTE. A NAC legjelentősebb 
bajnoki mérkőzése október 19-én lesz, ami­
kor a DTE csapatával, régi riválisával ke­
rül szembe a nagyváradi pályán. A DTE 
ugyanis tudvalevőleg szintén legyőzte a 
NSE csapatát s igy ma veretlenül áll a 
bajnokságban épugy mint a NAC. A két 
veretlen csapatnak találkozása lesz tehát 
az őszi saison legkiemelkedőbb sport ese­
ménye.

A NAC választmányi ülése. A 
NAC választmánya ma, csütörtökön este fél 
9 órakor a Club-kávéházban ülést tart, 
amelyre a tagok pontos időben és teljes 
számban való megjelenésre ez utón is meg­
hivatnak.

■ ■ ■
. Andrássyék nem mennek 

be a Házba.
Budapest, okt. 8.(Saját tud.) Andrássy ma ki­jelentette, hogy a képviselőházi ülésekre nem fognak bemenni. A delegációra azonban még nem tud határozott választ adni. Valószínű, 

ktogy—az üléseken részt fog­
nak venni.

A főrendiház ülése.
Budapest, okt. 8.Tegnap délután 4 órakor rövid ülést tartott a főrendiház. Az elnök megnyitó szavai után elparentálták az elhunyt főrendi tagokat. Majd a királyi kéziratot olvasták fel és ez­zel az ülés véget ért. Az ülésen a kormány tagjai kivétel nélkül meg­jelentek.

A kormány programmja.
Budapest, október 8.A munkapárt tagjai este értekez­letet tartottak, melyen Tisza István gróf bejelentette, hogy a delegációs ülések december közepén kezdőd­nek. Bejelentette továbbá, hogy a kormány legközelebb be fogja ter­jeszteni a sajtótörvény reviziójára, a jegyzők illetményeinek rendezésére, a vármegyei tisztujitások elhalasztá­sára és a vasúti pragmatikára vo­natkozó javaslatokat. Tisza kérte a párt tagjait, hogy e program meg- valósitásábantámogassákakormányt.

A debreceni egyetem alapkő­
letétele.

Debrecen, okt. 8.
(Saját tud.) Az egyetem alapkőletétele 

ünnepélyes formák között fog megtörténni. 
Az ünnegség e hó 31-én lesz, melyre a 
társ törvényhatóságokon kívül a kormány 
tagjai is hivatalosak.

Markovits Manó első 
szerplése.

Makó, okt. 8.(Saját tud.) Csanád vármegye köz­igazgatási bizottsága ma ülést tar­tott, melyen Markovits Manó fő­ispán kijelentette, hogy a bizott­sági ülésekről száműzni akarja a politikát és kizárólag pontos köz­igazgatási munkát kiván végezni.
Elpusztult cukorgyár.

Hamburg, okt. 8.
A Michaeller és társa cég schuleui 

cukorgyárában tegnap tűz ütött ki, a mely 
a gyár nagy részét elpusztította. A porcukor­
malom és a mézgyár teljesen elhamvadt, a 
gépházat meg lehetett menteni. A kár há­
rom millió korona.

A háború befejezése.
Belgrád, okt. 8.

Az albán felkelés le van verve. A szerb 
í seregek mindenütt felülkerekedtek és meg- 
; tisztították Szerbia területét az albán ban­

dáktól. Az egyik utolsó és legvéresebb harc 
Prizrendtől nyugatra volt, a hol mintegy 
670 albán gyűlt össze. Nem akarták meg­
adni magukat, kétségbeesetten védekeztek s 
majdnem az utolsó szál emberig meghaltak, 

' vagy megsebesültek. Az országút tele van 
albán halottakkal. Az egész háborúban 5400 
albán és 1500 szerb esett el. A szerbek min­
denütt megerősítik a határokat, igy elfoglal­

ták Guridervent, a mi biztosítja nekik Priz- 
’réűdlaHöLAt.'Alrim
körmány újabb támadást szervez.

A szerb kormány bizonyítékokat szer­
zett arra, hogy a felkelést a bolgárok és a 
valonai kormány közösen szervezték. A bol­
gár határ felől még mindig nyugtalanító hí­
rek jönnek és Ochrida közelében is bolgár 
bandák pusztítanak.__________________

KÖZSAZDASÖ
■ ■ ■

Értesítés, Bosznia és Hercegovina kor­
mányzósága, az 1907—1912. év folyamán a 
G. Mochstersheimer visegrádi cég által kiter­
melt erdőterületen visszamaradt fenyörönkök 
és hulladékfa értékesítésére pályázatot hir­
det. Pályázati határidő: 1913 október hó 28. 
— A temesvári cs. és kir. VII. hadtest 
hadbiztossága a külömböző állomásokon 
elhelyezett csapatok kenyér-és zabszál Irtásá­
nak biztosítására pályázatot hirdet. A pályá­
zatok részletes feltételei a kamarai irodá­
ban a hivatalos órák alatt d. e. 8-tól d. 
u. 2 óráig megtudhatók. Nagyvárad, 1913 
október hó 9. A nagyváradi kereskedelmi és 
iparkamara: Dr Moskovits József elnök. Dr 
Sarkadi Lajos titkár.

Gabona üzlet.
Októberi búza — — — 10.64
Búza 1914. áprilisra — — 11.40
Októberi rozs — — — 8.16
Áprilisi rozs (1914) — — 8.89
Októberi zab— — — — 7.56
Áprilisi zab (1914) — — 7.75 
Tengeri 1914 májusra— — 6’46

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény — 824.—
Osztrák hitelrészvény — 627.—
4°/o-os koronajáradék — 80.95
Osztr. magy. áilamv. — 696.—
Jelzálogbank — — — 425.25
Leszámítoló és pénzváltó — 512.— 
Hazai bank — — — — 285.—
Magyar bank — — — 561.75
Keresk. bank — — — 3720.— 
Rimamurányi — — — 683.—
Salgótarjáni kőszén — — 756.50 
M. Ált. Kőszénbánya — 1040.— 
Közúti vasút— — — — 640.50 
Városi villamos — — — 360.50

A szerkesztésért felelős.
Dr VUCSKICS GYULA.

Fontos értesítés !
Tisztelettel értesítjük a nb. közönséget, hogy il­
latszer és háztartási üzletünket a folytonos 
emelkedő forgalom akadálytalan lebonyolí­
tása céljából, kénytelenek voltunk tetemesen 
megnagyobbítva áthelyezni: 
Budapest, Vili, Kőfaragó-utca 7. szám alá, 
ahol ezentúl mindennemű szakmánkba vágó igénye­
ket továbbra is a legkifogástalanabbul elégít­

hetünk ki.PÍÓVPlPrnt Tekintve, hogy reményünket, igen rigJvlvlU, tisztelt vevőközönségünk b. pártfo­
gásával minden tekintetben valóra váltotta, amit 
mi viszont méltóképen honorálni akarunk, el­
határoztuk, hogy ezentúl minden hónapban egy 

ingyen bevásárlási napot rendezünk.
Minthogy ezen ingyen nap feltételeit itt részle­
tezni, helyszűke miatt, nem lehet. Kegyeskedj ék erre 
vonatkozó részletes körlevelünket ké.ni, melyet a 
most megjelent 24 oldalas Illatszer és háztar­
tási értesítőnkkel egyQtt kívánatra bárhová, 
ingyen és bérmentve megküldünk. Címünk:

Parfumerie „Hez‘1
üzlete, Budapest, VIII., Kőfaragó-utca 7. szám.
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Nagyvárad város tanácsának árverési küldötségétöl.

Tűzijáték kiállítás, 
ön. Kádár János ■ né 

elsőrangú fűszer- és csemege kereskedésében, 
a legelsöbbrangu különlegességek 
előnyös bevásárlási forrása. 

Kugler H. Gerbaud főraktára.

Árverési hirdetmény.
A város tulajdonát képező Apó lő 

épületben levő kávéház s ehhez tartozó 
meilék helyiségek bérbeadása céljából 
1913. évi okt. 30-án d. e. 10 órakor a 
Városház bizottsági termében árverést 
fogok tartani. A bérleti idő 1913. május 
1-től kezdődik és tart egymást követő 6 
esetleg 10 éven át. A kikiáltási ár 20.000 
kor. évi bér és az árverési feltételekben 
körvonalazott egyéb mellék szolgáltát sok.

Árverelni szóval, vagy Írásban zárt 
ajánlat utján lehet. Bánatpénzül a kiki­
áltási ár Vá része, vagyis 5000 kor. te­
endő le készpénzben, vagy óvadékképes 
értékpapírokban. A bánatpénz zárt aján­
lat esetén ahhoz csatolandó, szóbeli árve- 
relök pedig az árverés megkezdéséig tar­
toznak alulírott árverési küldöttségi el­
nök kezéhez letenni.

Zárt ajánlatok a fent kitett határidőig 
alulírott kezéhez adhatók be. Árverelőket 
tett ajánlatuk azonnal, ellenben Nagyvá­
rad városát csakis az árverés eredménye 
felett hozandó határozatának jogerőre 
emelkedésével kötelezi. Árverelők anmk 
elismeréséül, hogy a feltételeket ismerik 
s azokat magukra nézve kötelezőnek el­
fogadják, az árverés megkezdése előtt 
aláírni tartoznak, zárt ajánlattevők részé­
ről pedig ez a körülmény az ajánlatban 
világosan kiteendő.

Az árverési feltételek alulírott hiva­
talos helyiségében a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

várad, 1913 okt. 2 án.
Komlóösy József

elnök.

Tisztelettel értesítem a nagyságos és főtisz­
telendő papságot és a n. ó. közönséget, hogy 

papi és civil ruha tökéletességét 
áttanulmányoztam Budapesten, hogy a nagy­
ságos és főtisztelendő papságnak kényelme legyen 
nálam beszerezni a szükségletét. Vidéki meg­
rendelőnek elég egy minta reverenda beküldés, 
esetleg hívásra személyesen kiutazom.

Alkalomra bármilyen szalon ruha kölcsön 
kapható.

Alázatos tisztelettel
VAJNOVSZKY KÁROLY

papi- és polgári szabó.
Szent János-ulca 32. (Saját ház.)

kell czégér U
nóx ina is a rési öregek! Hogy 
igazon van, eléggé bizonyítja

FäSmrShaJ

ALAPITTATOTT 1898 BAN
Kalvária-utcán egy üres telek eledé-

4.

1

I la

Sürgős figyelmeztetés! 
Ha illatszer, pipereszappan, kozmetleal, arc- és 
kézápolási, háztartási, hajápolási és általában 
mindenféle a kosmetteába vágó cikkeit a leg- 
jobból a legjóbbakat olcsóbban a legolesóbbnal
akarja beszerezni, úgy kérje a harmadik ki­
adásban most megjelent «illatszer és háztartási 
értesítőnket» melyet ingyen és bérmentve küld: 
«HEZ» illatszer és háztartási cikkek szaküzlete nagy­
ban és kicsinyben B.-pest, VIII., Köfaragó-u 7. sz.

1

í

íha egy szórakoztató hang-szert hozat |
| Wagner Hangszer- Király "-tói | 

Budapest. Józseí-körut 15. (Telefon.)
Hegedű, 16 drb. felszereléssel 12 korona.
Táragotó, billentyűkkel 16 korona.
Amerikai Gitár citera, kottákkal 16 korona.
Családi hangverseny harmonika 16 korona.
Mandolin vagy Guitár 16 korona.
Ébenfa fuvola 1 minőségű 16 korona.

A milánói, párisi és londoni kiállításon az első díjjal 
lett kitüntetve. Javítási szakműhelyek. ’
Fényképes hangszerárjegyzék ingyen! Óvás! Ügyeljünk i

I a «Wágner» névre és a 15. házszámra.

na&tms

j Megszabadni a gondoktól
I 8T”-—--------- WiíT~"

Merza Kálmán
szíjgyártó, nyerges 
és bőröndős mester

Nagyvárad, Szent János-utca 48. sz.

Raktáron tartok minden e szak­
mába vágó cikkeket, úgymint: 
disz- és igás-szerszá- 
mot, nyerget és versenyostoro­
kat. Kívánatra megrendelés után 
i< készítek a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig, feltűnő 
szolid árak mellett.

Két középiskolát végzett fiú

nyomdász tanulónak
fizetéssel felvétetik

a Szent László-nyomdában.

jó bornak
nem
mondják
inenn yire

Kecskeméti István
is, a reklámra nem szorult újonnan beren­

dezett étterme

Nagyvárad, Teleky-u. 4. szám.
Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termésű 
borai, előzékeny kiszolgálás, szo­
lid polgári- árak, zibonanaeic naponta 

felvétetnek.

il

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz
csakis ez a vaiódi 

kölnivíz, kölniviz-pouder és kölnivíz-szappan. 
Kaphaló drogériákban gyógyszertárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni--------- -—
Kölnivíz-szappant, kölnivizet és púdert, ha nincsen rajta az eredni és egyedül valódi, 
de sokszor utánzóit JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfs- 
platz. Akkor sem kell elfogadni helytelen es utánzóit kölnivizet, kolmviz- 
poudert és kölnivíz-szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem 
volna kapható az ön lakhelyen, mert a világhírű eég magyarországi képviselete: 

Holczer Emil Zoltán, Budapest, Vili, kei., Szigetvári-u. 16. szám 
egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli hol szerezhető be az 

eredeti minőség.
Kapható Nagy-Váradon : Farkas István és Darvas István drogériájában.



Gitye Demeter Fia gépgyár

LÉVAI MARTON

Eredeti

lleteor kályhák

Szent László-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon

valódi porosz fiitőszén 
hózlioz szállítva 50 K° zsákokban 

kimérve 100 K° 5 korona»

Gyár: Köröz?-utca
Felvételi üzlet:
Zöldfa Passage 93.

Rákóczy-üt 7, szám

kályháié Icák és ellenzők 
fa- és széntarték,

rS W ISSkülönlegességek vaskereskedése

építési vállalat részvénytársasági
Budapest, IX. Timót-utca 4. a. b. szám.

Nagyváradi fióktelep: Szőlős-u. 16 J
Telefonszám 11-38- Telefonszám 11-38.1

r fi fiflfi pár harisnya kerül eladásra! 
íl .UUU alábbi olcsó árak mellett.
E pa: kötött zokni 78 Üli-. 3 I ár csiko3 zcknl 1 
kor., 3 pár női harisnya 1 kor., 3 jár gyerek 

zokni finom 1 kor., 3 pár gyerek patent harisnya 
1 tor. Flor és selyem harisnyák igen olcsón. 
Férfi ingek jó minőségben 194 kor, női 
ingek 1 94 kor. Zsebkendők drb. 6 fillértől 

Nyakkendők, ridikülök 30 fillértől.

Klein Sándor és Társa 
Rákóczi-ut 14.

FEST
vegyileg női, férfi és 
fg y c r ííj e k r n ii ű !í fö t ■. 

MOS!
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor sző­
ve k, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 
—tatnak. —_

A r i Szabadalmazod Róppoij
llVílTl gyártott kirmanlyusi
” J Lili i portlauccems-nt csöveketi

az Összes szabványos m 
retekben és az ahhoz való idomban- 
bokát, csömöszöit és vasbetét-'?, vala­
mint portlandcement c.-ovp’-et. kú> 

g’jűrÜKet stb.

Márvány mozaiklap. míikö- 
és cementár »gyár. Beton és 
vasbeton építési vállalat.

T11 *11 1 Utcák és házak csa-
K Víl fl ' tornázását, hidak és 
UzIüll.lAli v j z m e(] encék szvk- 

aZerü épiiését. Na­
gyobb vállalatoknál tervekkel és 
költségvetéssel szolgál.
Meghívást az ország bármely részéből elfogad

Nagyvárad 
Mákócí-n. 20.


